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A nyilvánosság joga.
i(a-sä, julius 19

A nyilvánosság alatt ma általában 
az újságokat értik. Nyilvánosság, azaz 
tükre mindannak, melyben a napi ese­
ményeket világosan láthatja mindenki. 
Joga: hogy beletekintsen a közélet 
minden, legkisebb mozzanataiba is, 
bírálja a nyilvánosan működők eljá­
rását, üsse a ferdeségeket, félszegsé- 
geket és nyesse le a fattyúhajtásokat. 
Ezen joga egyúttal kötelessége is. Hogy 
ezen jogát gyakorolhassa és illetve ezen 
kötelességének az újság, mint a nyil­
vánosság képviselője eleget tehessen, 
szükséges, hogy mindenről lehetőleg 
gyorsan és pontosan tudomást sze­
rezzen. Működésében tehát támogatni 
kell mindenkinek, különösen azon té­
nyezőknek, kikre a közönség érdeke 
van bízva, a különféle hivataloknak, 
a hivatalos egyéneknek és magáno­
soknak is.

Néhol részesül is az újság mind­
ezekben, de nagyon sokhelyütt bizony 
magának kell kikarvaznia a legkisebb 
tudást is, mert az úgynevezett hiva­
tali titoktartás igen megbénítja nagy 
munkájában. Már pedig nagyon sok 
dologra rásütik a hivatali titok bélye­
gét, amely azonban ezt nemcsak, hogy 
nem érdemli meg, de határozottan 
megkívánná a szellőztetést.

Jellemző, hogy a hivatali főnö­
kök mindig kevesebb hivatalos titkot 
ismernek, mint írnokaik esetleg dij- 
nokaik. Ezek az urak, hogy megmu­
tassák, miszerint ők „hivatalnokok“ s 
igy jogkörrel vannak fölruházva, hát 
roppantul adják a komolyat és hiva­
talosat. Örülnek, ha az újságírónak 
valamit ki nem adhatnak, tehát sze­
rintük „kitettünk az újságírókkal.“

Hát bizony ez nagyon szomorú 
állapot, mert elfelejtik, hogy ezen el­
járás a nyilvánosságot megakadályozza 
ellenőrző működésében, melyre pedig 
a közérdek, sőt különösen az egyes 
hivatalok munkásságának sikere te­
kintetében nagy szükség van. Hány 
olyan eset volt már, melyet az egyes 
hivatalok a sajtó nélkül csak hosszú 
idő múlva, vagy egyáltalában nem 
tudtak volna kinyomozni, kideríteni.

Azután meg, mikor az újság kö­
telességét teljesítvén, egyes hivatalok­
nak vagy tisztviselőknek eljárását éle­
sen kritizálja, sőt jogosan meg is 
támadja őket, minden oldalról fölzu- 
dulnak ellene s rögtön azzal fenye­
getőznek, hogy nem adják ki a „köz­
érdekű“ dolgokat; ilyenkor elfelejtik, 
hogy csak maguk alatt vágják a fát.

Aki nyilvánosan szerepel, annak 
működése nyilvános bírálat tárgyát

: képezi. A közérdek tehát megkívánja, 
hogy a hivatalok sokkal közlékenyeb­
bek és bizalmasabbak legyenek az újsá­
gokkal szemben, sőt csak akkor cselek­
szenek a közönség érdekében, ha olyan 
sokat nem titkolóznak. Hiszen manap 
a családi élet legbelsőbb dolgait kivéve, 
majdnem minden a nyilvánosság előtt 
történik, abban nagy része van a sajtónak 
is. A lapok mindazt, ami a nyilvánossá­
got érdekli és a minek ellenőrzésére 
joga van, a nyilvánosság elé viszik. 
Az ellenőrzésnek azonban csak akkor 
van értelme és haszna, ha kellő idő­
ben gyakorolják. A nyilvánosság nem 
tud hozzájárulni a jogtalanság jóvá­
tételéhez, ha idejében nem értesül 
róla.

Kell tehát, hogy a sajtó, mely a 
nyilvánosság elvének szolgálatában 
áll, frissében szerezze meg a híreket, 
hogy az esemény és annak ellenőr­
zése nyomon követhesse egymást.

A modern élet a nyilvánosságon 
épül föl, abból meríti lüktető erejét, 
épen ez modernizál mindent s csak 
a magán, illetve családi élet az, mely­
nek eseményei nem tartoznak a nagy 
közönség elé, habár a közélet sze­
replő férfiainak magánéletébe is bele­
belepillant a nyilvánosság ellenőrző 
szeme.

A nyilvánosságot sokan nagyon 
rosszul tüntetik föl, szidják, átkozzák, 
hogy midenütt ott van, de hát épen 
azok szokták ütni, akik félnek tőle, 
habár kétségtelen, hogy sokkal keve­
sebb rendetlenség és mulasztás van 
ott, ahol nyomban megjelenik, esetleg 
minden egyes mozzanatot figyelem­
mel kisér a nyilvánosság közege: az 
újság.

Midőn tehát mindezeket bátran 
megírtuk, egyúttal azon reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy a hiva­
talok nem fogják tulfontoskodásokkal 
s fölösleges hivatali titoktartásokkal a 
sajtó működését megbénítani.

Egy kassai ifjú szenzációs találmá­
nyának leírása,

Magyar szakember véleménye.
— A „hapló“ tudósítójától. —

Kassa, julius 19.

Ecseghy Kiss István zseniális találmá­
nya, mely lehetővé fogja tenni, hogy vihar­
ban és rossz időben táncoló hadihajókról az 
eddigi 5 százalék biztosság helyett legalább 
80 százaléknyi biztossággal találjanak a 
célba, érthető feltűnést keltett mindenfelé. 
Egy magyar szakember, ki a találmányról 
mit sem hallott, de puszta teknikai követ­
keztetéssel képet tud adni a találmányról a kö­
vetkezőket Írja:

Először is bizonyos, hogy a találmány­
ban optikai elvek érvényesülnek. Ezt onnan 
tudom, mert a Fremdenblatt cikke különö­
sen hangoztatta, mint egyedüli pozitív, not, 
melyben a következtetés a lábát megvetheti, 
hogy a készülék homályos, ködös időben 
is elég jól funkcionált. Ebből az az én kon­
zekvenciám, hogy a célozó készülék csakis 
egy sötétkamra-apparátussal fölszerelt ágyú- 
csőből állhat, mely két rész, (tudniillik az 
ágyúcső és a sötét kamrás optikai műszer) 
egymással kapcsoló mekánizmusok segítsé­
gével ikermozgásban áll, oly formán, hogy a 
cső lövési tengelye és a sötétkamra optikai 
tengelye meghosszabbítva a táv ugyanabban 
a pontjában metszik egymást. Minden egyes 
ágyút föl kell tehát szerelni egy efajta op­
tikai műszerrel, amely például az ágyuka- 
mara alatt egy kis páncélszobában van el­
helyezve és üvegszemét egy résen át a ten­
ger síkjára irányozza. A célozó személyzet 
tehát lekerül az ágyú mellől ebbe a páncél­
szobába s a löveg mellett csak a töltögető 
legénység marad.

Már most ez a készülék a következő­
képpen működhetik : Az optikai műszer ho­
mályos üvegjére rávetődik a célpont fölfor- 
ditott képe, éppen úgy, mint a közönséges 
fényképező gépnél s a mikor állítgatásával 
akként eszközölhetjük a dolgot, hogy a cél­
pont éppen a sötétkamara optikai tengelyé­
be essék. Ez a kritikus pillanat akkor kö­
vetkezik el, midőn a célpont (például a látó­
határon cirkáló ellenséges hajó) képe a ho­
mályos üveg geometriai középpontjára esik. 
A célozó tiszt ott ül a készülék előtt, sze­
mét a homályos üvegre függeszti, jobb ke­
zével pedig az optikai műszert, illetve az 
ágyucsövet mozgatja könnyű szerrel, füg­
gélyes, vagy vízszintes síkban, mig a kellő 
pillanat elérkezik. Ha a hajó ingása elle­
nére a célpont képe a homályos üveglap 
közepében átfutólag megjelenik, a villamos 
gombon nyugvó balkéz egy ujjnyomására a 
fedélzeten elhelyezett ágyú elsül és lövedé­
ke okvetlenül a célba talál, mert hisz emlí­
tettük, hogy az optikai műszer és az ágyu- 
cső közt ikermozgás esete áll fönn, vagyis 
az ágyú lövőtengelye és a műszer optikai 
tengelye a célponton metszi egymást.

Ámde tudjuk, hogy a föld vonzása a 
kilőtt golyót egyenes vonalon való repülésé­
től eltéríti és parabolikus pályára kénysze­
ríti. És éppen ez a problémának legfonto­
sabb részlete. Ezt a parabolikus eltérést 
esetről-esetre, távolságról-távolságra automa­
tikusan vagy másképp helyesbíteni kell, mert 
a tüzelés izgalmában maga az optikai mű­
szerrel és az ágyú elsütésével foglalatoskodó 
tiszt nem tudná még ezt is elvégezni. Ha 
van a találmánynak része, melyet eltitkolni 
kell, akkor ez a része a konstrukciónak az. 
De az utána következtetés ez esetben itt sem 
akadhat fönn, mert hiszen tudjuk, hogy a 
hadihajókon már évek óta szerte ismerik a 
villámos távolságmérőt, melylyel a célpont 
távolságát azonnal meg lehet állapítani és 
az ágyucsövet a szerint állítani. A célozó 
személyzet egy részének tehát az lesz a 
föladata, hogy minden más funkciótól füg­
getlenül az ágyucsövet folyton a megfelelő 
hajtási szögben tartsa.

Az uj célozó készülék vázlatos elve ez 
és meggyőződésem, hogy a jelen körülmé­
nyek közt más nem is lehet.
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Julius 20,
2. oldal.

jÄerenylet egy renäör ellen.
(jtalálos utcai támadás.)

— A „Napló" tudósítójától.
Kiss a, Julius Hl

Sátoraljaújhelyen, mint tudósítónk je­
lenti, tegnapelőtt gyilkos merénylet történt 
egy hivatását teljesítő rendőr ellen, amely 
azonban a támadó vesztét okozta. A sátoi- 
aljaujhclyi vasúti állomáson két képügynök, 
akik frivol Képes levelezőlapokat árultak, 
összeveszett egymással. A veszekedés hevé­
ben az egyik ügynök revolvert rántott elő 
s rálőtt társára. Szerencsére a golyó nem 
talált. A lövésre azonban figyelmes lett 
Kraus: rendőr, aki le akarta tartóztatni a 
lövöldöző ügynököt. Amint a merénylő a 
rendőrt meglátta, futásnak eredt, Krausz 
azonban utána vetette magát. Több kilomé­
ternyire üldözte, az állomás körül elterülő 
mezőségen. Az ügynök, a futást már nem 
győzve megállóit s amint ott termett a rendőr, 
lihegve s az üldözéstől félholtra, fáradva, 
revolvert rántott elő s Krausz fele lőtt ket- 
s:er egymásután. Alig két lépésnyiké volt 
tőle a rendőr, mikor két golyó repült cl 
mellette s már a harmadikat is ráirányí­
totta, ám a bátor és vakmerő ember fel­
ütötte kardjával a revolvert. A merénylő 
fegyvere visszafordult a rendőr ütésétől s 
abban a pillanatban eldördült a revolver s 
golyója kihasította az ügynök kalapját. Ezt 
a pillanatot Krausz felhasználta és saját élete 
veszedelemben forogván élesre fent kardjá­
val oly hatalmas ütést mért az ügynök fe­
jére, hogy koponyája ketté szakadt. A me­
rénylő áthasitott fejjel nyomban meghalt.

Krausz azonnal jelentést tett fölöttes 
hatóságánál, hogy önvédelemből kénytelen 
volt embert ölni. Schmicdt újhelyi rendőr- 
kapitány azonnal elszedte kardját, a rendőrt 
kihallgatás után letartóztatta és átkisérte az 
ügyészség fogházába. Csak estig tartott a 
fogság, mert a merényletből szerencsésen 
megszabadult rendőr cellájának ajtaja meg­
nyílt s a kir. ügyész átadta Krausz kardját, 
azzal hogy szabad, mert kötelességét telje­
sítette.

Krausz rendőr valamikor Kassán is 
szolgált a rendőrségnél. Igen ügyes és értel­
mes ember, kit saját életének megmentése 
— hivatalos kötelesség teljesítése közben 
vitt erre a végzetes elhatározásra.

LEGÚJABB.
— Távirati és telefonhirek. -

Minisztertanács.
C'Budapest, Julius 19. (Saj. tud. t.) 

Ma délben Fej ér váry báró elnöklete 
alatt minisztertanács volt, melyről hi­
vatalos jelentést nem adtak ki. Való­
színűleg szóba került a vezérlőbizott­
ságnak „válasza“ az intő szózatra s 
megállapították ama intézkedéseket, 
melyeket a kormány a törvényható­
ságok pasziv rezisztenciájával szem­
ben tenni fog. Egyébként a politiká­
ban teljes csend.

Kossuth elutazása.
c"Budapest, július 19. (Saj. t. táv.) 

Kossuth Ferenc a Herkulesfürdőbe 
utazott, hol 4 hétig fog tartózkodni.
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Megnyitóit biró.

(Budapest, július 19. (Saj. t. táv.) 
Kazinczy János, mátészalkai bírót több 
parasztlegény megölte. A legényeket 
letartóztatták.

Tűzvész Aranyos-Maróthon

cBpest, július 19. (Saj. tud. táv.)
A tegnapi aranyosmaróti tűzvésznek 
a vármegyeház teljesen áldozatul esett, 
átcsaptak a lángok a törvényszék épü­
letére is, ezt azonban sikerült meg­
menteni. A kár óriási.

Elsülyedt bárka.

(Budapest, július 19. (Saj. t. táv.) 
Velence közelében egy bárka összes 
matrózaival és utasaival együtt elsül­
lyedt ; eddig 25 holttestet találtak meg. ! 
Az utasok száma 50 volt.

Az osztálysorsjáték húzása

cBudapest, július 19. (Saj. tud t.) 
Az osztálysorsjáték mai húzásán 15 
ezer koronát nyert a 31.043., 5 ezer 
koronát pedig a 4892. és 54635. sz. 
sorsjegyek.

A napszurás áldozatai.

cTfew-ljork, juh 19. (S. t. t.) A 
tegnapi napszurás következtében 50 
ember meghalt a városban.

Keletázsiai háború.

cBudapest, július 19. (S. tud. t.) 
Tokióból jelentik, hogy a Vladivosz- 
toktól éjszakra japán hadsereg szállt 
partra. A japánok jelenléte az oro­
szokat nagyon megijesztette, mert 
nem tudnak velők szembeszállani.

Hírek.

— Az u,j honvédkcriileti parancsnok
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a 
király Ja hl Gusztáv altábornagyot, a kassai 
111, honvéd kerület parancsnokát hason mi­
nőségben a szegedi 11. honvéd-kerülethez 
helyezte át, s helyébe Hoffmann Hugó ve­
zérőrnagyot, a 79. honvéd gyalogdandár 
parancsnokát nevezte ki.

— Áthelyezés a közös hadseregtől 
a honvédséghez. A m. kir. honvédelmi mi­
niszter a cs. és kir. hadügyminiszterrel egvet- 
értőleg Forgách Tivadar, cs. és kir. 16-ik 
hadosztály tüzér ezredbeli tartalékos had- 
apródot a m. kir. honvéd gyalogság tartalé­
kába helyezte át.

— Ideiglenes honvéd főparancsnok.
A felejthetetlen emlékű József főherceg ha­
lálával megürült ni. kir. honvéd főparancs­
noki állás teendőinek vezetésével Klobucsár 
Vilmos, lovassági tábornokot, a magyar kir. 
honvéd főparancsnok adlátusát bízta meg 
ideiglenesen a király.

Kitüntetett főtörzsorvos. A király 
dr. Sebeők Antal, II. osztályú főtörzsorvos­
nak, a kassai 111. honvédkerületi parancs­
nokság egészségügyi főnőkének sok évi, kü­
lönösen buzgó és eredményes szolgálataiért 
a Ferenc József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Uj bravúrok, amelyek régiek.
Egy jó ideig szünetelt már az a szellem­
telen vicc, liogv bizonyos íicsurok .abban 
találták kedvtelésüket, ha az utcán éjjelen- 
kint a lámpákat eloltogatják. A minap megint 
3 fiatalembert állított elő a rendőrség e 
miatt s mi is kérjük, hogy minél szigorúbb 
eljárást alkalmazzon ezen alakokkal szem­
ben, mert hát amilyen rossz, ép oly ostoba 
vicc ez.

— Birtokparcellázás. A Sztáray Gá­
bor gróf-féle zemplénmegyei oreszkai birto­
kot megvette egy parcellázó társaság s az 
oreszkai, sztárul és krivostyáni gazdáknak 
adja cl a parcellákat.

— Tatait gyermekhulla. Egy lőcsei 
ház tyúkketrecében tegnap gyermekhullát 
találtak. A nyomozás erősen megindult a 
bűntény felderítése végett.

— Az idei megyei pótadók. A bel­
ügyminiszter körrendeletét intézett a várme­
gyei törvényhatóságokhoz, köztük Ahauj- 
Torna vármegyéhez, hogy az idei évre kive­
tett pótadókról szóló kimutatást julius vé­
géig terjeszszék fel. A kimutatást az alispán 
és a pénzügy igazgatóság mellé kirendelt 
számvevőség főnöke Írják alá.

— Vörös László az iparkamarák­
hoz. Az uj kereskedelmi miniszter minden­
képen be akarja bizonyítani, hogy ő csak­
ugyan azért fogadta cl a miniszteri tárcát, 
hogy szolgáljon a jó ügynek. Alig van nap, 
hogy valami, cs valjuk meg — fontos ren­
deletét ne bocsátana ki. Most is három ren­
delet érkezett a kamarához. Az elsőben föl­
hívja az ipartestületeket, hogy fölterjeszté- 

' seiket ezután ne egyenesen, hanem kama­
rák utján nyújtsák be a miniszterhez. Meg­
történt ugyanis elég. gyakran, hogy az ipar­
testületek beadványait a miniszter a kama­
rához küldte le véleményezés végett, mely 
eljárással mindig hátrább tolódott az elinté­
zés. A rendelet tehát ezen akar most se­
gíteni.

A második elrendeli, hogy a törvény- 
hatóságok lépjenek minél szorosabb össze­
köttetésbe az iparkamarákkal s egyesült erő­
vel dolgozzanak az ipar- és kereskedelem 
felvirágoztatásán.

A harmadik rendelet erélyes hangon be­
szél az iparfelügyelőségek és a kamarák 
munkakörének uj alapokra való fektetéséről 
s fölhívja a két hivatalt, hogy barátságosab­
ban éljenek egymással s egymást munká- 
jokban támogassák.

líiitárrendőrség a felvidéken. A
Budapesti Tudósitő jelenti: A külföldieknek 
a magyar korona országai területén való 
lakhatásáról szóló 1903. évi V. t.-c., vala­
mint a határrendőrségről szóló 1903. évi 
Vili. t.-c. végrehajtására vonatkozó rendele- 
tek elkészülvén, a m. kir. belügyminiszter a 
jelzett törvényeket mielőbb életbeléptetni 

I óhajtja és azért a törvények végrehajtása 
iránt teendő előzetes intézkedések megtétele 
végett Sélley Sándor dr. belügyminiszteri 
tanácsost a határszéli vármegyékbe kikül­
dötte. — Mint értesülünk, határrendőrséget 
állítanak fel Eperjesen is, hová nemsokára 
meg fog érkezni Sélley Sándor, hogy az 
illetékes tényezőkkel tárgyalásba bocsát­
kozzék.

— Öngyilkosság. Brand Arthur 18 
éves fiatalember, Brandt Jakab iglói szállító 
fia, átmulatott éjszaka után tegnap reggel

Egy nap alatt megtanul szabni ha WEISZ IDA sza­
bászat! iskolájába 

(Kassa, Kovács-utca 5.) 
hol saját szabadalmaz­
ható módszere szerint, 
a legmodernebb ízléses

mintáknak megfelelően törtéi ik a tanítás. — A szabászat! iskola tandíja: egy növendék után 30 korona.
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öngyilkossági szándékból meglőtte magát. A 
revolverből kilőtt golyó szerencsére csak 
könnyebb sérülést okozott, úgy hogy ve­
szélytől nem kell tartani

— Pilsen! sör Kassán A világszerte 
ismert kitűnő pilseni sör felsőmagyarországi 
vezérképviseletét mint az köztudomású 
— átvette Littmanu Sándor kassai jóncvü 
borkereskedő. A valódi pilseni ősforrás-sört 
külön e célra pompás jégvermekkel és hütő 
készülékkel berendezett pincékben kezelik, 
hol a közönség ugyanabban az élvezetes 
töltésben kapja palaczkonkint a sört, mint 
egyenesen a pilseni sörgyárból. A Littmanu 
által kezelt pilseni ősforrás-sör mindazok 
előtt, kik a tápláló és a finom sör kedvelői, 
mihamar nagyon kedvelt lesz és nagy for­
galomnak örvendő fogyasztással fog dicse­
kedni. A Kassán lakó vezérképviselet palac­
kokban tetszés szerinti mennyiségben haza I 
is szállít a közönségnek.

— A cselédek adója és illetősége.
Kristóify József belügyminiszter a cselédadó 
körüli eljárás szabályozása alkalmából a 
cselédek illetőségének miként való tárgyalá­
sára nézve körrendeletét intézett a törvény- 
hatóságokhoz köztük Kassa városához is mely­
ben a következő utasítást adta :

Azon esetekben, mikor valamely illető­
ségét kereső cseléd négy év óta lakik állan­
dóan egy községben s a község ellene 
az 188t>: évi XXII. törvénycikk 1). §.-ban 
fölsorolt kifogásokkal nem érvényesítette 
és neve az I. és 11. osztályú kereseti 
adólajstromban előfordul, feltéve természete­
sen, hogy az illető községben pótadó is van 
kivetve s annálfogva azon cseléd a község 
terheinek viseléséhez is, habár csak közvet­
ve munkaadója utján, de tényleg hozzá­
járul, — az önjogulag szerzett illetőség azon 
község terhére az idézett törvénycikk 10 
§-ának minden kétséget kizáró rendelkezései 
értelmében mindenkor megállapítandó s ha 
a község az illetőség elismerését netalán mégis 
megtagadná, annak elismerésére szorítandó. 
Ugyanezen eljárás követendő különben ak­
kor is, ha az illetőségét kereső cseléd az 
adólajstromban nem volt névszerint felvéve, 
de kétségtelenül beigazoltatik, hogy utána a 
községi adó be lett fizetve. Mert az utóbb 
említett törvényszakasz a községi illetőség 
megszerzésének feltétlenül nem az adólajs­
tromban való felvételt, hanem a község ter- 
heihez való hozzájárulást szabja meg, Az a 
körülmény pedig, hogy a cseléd neve az 
adót összeíró hatósági közeg szabályellenes 
eljárása folytán az adólajstromba nem véte­
tett fel, az illetőség megszerzésének aka­
dályául nem szolgálhat.

— A sebesült orosz tisztek sorsa.
A harctéren megsebesült orosz tisztek, aki­
ket visszaküldöttek Oroszországba, további 
intézkedésig, fizetésüknek égy harmadát kap­
ják. De ezt a keveset is, amelyre pedig a 
nyomorék és sebesült tisztnek oly sürgős 
szüksége van, mint a pétervári Novoje 
Vremja írja, néha hónapokig visszatartják. 
A katonai parancsnokok néha ötször-tizszer 
elküldik a kérelmező tisztet, mielőtt kevés 
fizetését folyósítják. Sokszor nem is fogadja, 
mert állítólag sok dolga van. Máskor maga 
elé bocsátja a szerencsétlen tisztet és rá­
mordul :

El vagyok halmozva munkával, ami 
annyit jelent, hogy nem ér rá a nyomoré­
kok dolgával is foglalkozni. A tiszt szomo­
rúan elmegy s néhány nap múlva visszatér, 
újra eredmény nélkül.

Egy tiszt a Novoje Vrcmjához levelet 
intézett, amelyben panaszkodik, hogy a ka­
tonai parancsnok állni hagyta, bár láthatta, 
milyen nehezére esik mankóival az állás. A 
mikor engedőimet kért, hogy leülhessen, a 
parancsnok durván megtagadta az engedel- 
met. Ha egy orvos barátja pénzzel meg 
nem segíti, éhen halhatott volna. Egy Jal­
tában levő sebesült tiszt már tizenegy hónap 
óta sürgeti csekély nyugdijának kiutalvá­
nyozását eredmény nélkül.

— Kigyómarások. A nyár veszedel­
mei közt most a legveszedelmesebbekről

hallunk nap-nap után híreket: a kigyóma­
rásról. Dobiasch tanár, osztrák természettu­
dóst is megmarta Zcugg mellett, egy ho­
moki vipera. Tízéves kis leányával azonnal 
aláköttette a sebet, ő maga meg kivágta és 
alkohollal meg vízzel jól kimosta. Kétszer 
elvesztette eszméletét, azután kocsin vitette 
magát Zeuggbe, hol a gyors orvosi kezelés 
tán megmenti a tudós életét. Ugyanott egy 
homoki vipera háromszor megmart egy fia­
tal leányt, kinek teste tizenhat óra alatt bor­
zasztóan felpuffadt. Isszonyu kínok között 
halt meg. Az orvosi tudomány úgyszólván 
tehetetlenül áll a kigyóméreggel szemben, 
melynek rettenetes hatását a nagy forróság 
még inkább fokozza. Ijesztő a statisztika, 
amelyet Keletázsiából juttatnak Európába, 
s mely a kigyómarástól elpusztult emberek 
számát már ez évben is 40 ezernél többre 
mutatja. A benszülöttek által használt or- j 
vosságok is csak csillapító szerek s a ha­
lált megakadályozni nem tudják. Hires or­
vosok, gyógyszerészek és vegyészek tanul­
mányozzák a kigyómérget, de még nem si­
került nekik az antitoxint előállítani.

Érdekes események.
(Hírek mindenfelől.)

Kassa, julius 19.
Megfuladt csecsemő. Farkas István átok­

házai lakos kéthetes kis gyermeke ma reg­
gelre megfuladt az édesanyja mellett.

Sikkasztó bankhivatalnok. Banovits Ber­
talan szabadkai bankhivatalnok nagyobb 
összeg elsikkasztja után megszökött.

Megette a felesége orrát. Bárány János 
teháni gazda viszálykodás közben leharapta 
a felesége orrát és lenyelte.

Gyilkosság ijedtségből. Ivannia Jura ősz» 
szeveszett Alsószinevéren. Összeszólalkozott 
a korcsn,árossal, mire ez kidobta. Ivannia 
eszméletlenül terült el. A vendéglős azt hitte 
hogy meghalt és ijedtében (elköltve vejét 
ezzel levitték a folyóhoz és beledobták. 
Mindkettőt letartóztatták.

.4 bécsi posta tolvaja. Westmayr József 
bécsi postasegédtisztet letartóztatták, mert 
hosszabb ideje rendszeresen elsikkasztotta 
az ajánlott leveleket.

Hamis vasúti jegyek. Page lyoni em­
bernél az Íróasztala fiókjában egész csomó 
hamisított vasúti jegyet találtak. Page a fog­
házban zsebkendőjével megfojtotta magát.

Koburg herceg válik. Fülöp kóburgi 
herceg a góthai tartományi törvényszéknél, 
mely a herceg családi ügyeiben illetékes, 
beadta Lujza hercegnő ellen a válókeresetet.

Feketék és fehérek harca. Két hét le­
forgása alatt Xewyorkban másodszor tört ki 
a harc a feketék és fehérek között. A véres 
csatát ismét revolverekkel és a háztetőkről 
leszedett téglákkal vívták. Körülbelül 300 
néger állott szemben 800 fehérrel. Három 
órai kemény küzdelem után sikerült csak a 
harcolókat 250 rendőrnek szétválasztani.

.4 hamis kártyásminiszter. Oldenburg- 
ból táviratozzák : Nagy feltűnést kelt Ruh­
strat miniszter nyilatkozata, hogy ő egyálta­
lán nem gondol a lemondásra. Egy Olden­
burg! lapnak az a hire, hogy visszalép, tel­
jesen alaptalan. Az államügyészség a fel­
mentő Ítélet elleni felebbezését visszavonta.

Pvrezei Dezső fia megörült. Perczel Au" 
rél, Perczel Dezsőnek, a képviselőház voP 
elnökének a fia, aki megzavarodott elmével 
pénteken Bonyhádról megszökött, a bajai 
rendőrségen öngyilkosságot akart elkövetni. 
A szerencsétlen tébolyodottat a család távi­
rati kérelmére a bajai kórházba szállították.

Életunt ügyvéd. Zsolnay Gyula dr. pé­
csi ügyvéd gyógyíthatatlan betegség és anya­
gi zavarai miatt főbelőtte magát.

Egy katona öngyilkossága. Ranschburg 
Imre a 44 gyalogezred közlegénye hátrány­
ban főbe lőtte magát.

I Automobil szerencsétlenség. Dr. Rosen- 
! berg Gyula budapesti ügyvéd a családjával 
i Siófokra igyekezett automobilon, de az egyik 
I fordulónál fölborult s utasai kifordultak. Ki- 
I sebb sérülésekkel a Herczel-szanatoriumba

kerültek be.
Családi dráma. Szabó Ferenc _ törköli 

földmives nejével és fiával összeszólalkoz­
tak. A heves szóváltás közben Szabó fele­
sége és fia kapát ragadtak és Szabót agyon­
verték.

Kettős öngyilkosság. Kazsmik Etel eper­
jesi kaszirnő és Migra Ferenc droguis.a se­
géd ciankálit ittak és meghaltak.

Agyonütötte a cséplőgép. Szárics Albert 
cséplőgépet szállított a zentai utón. Egy 
fordulónál leszakadt a nagy forgókerék és 
agyonütötte Száricsot.

A villámcsapás áldozata. Tausz István 
nagy bajomi vinczellért a lesújtó villámcsa­
pás leütötte.

Elfogott katonaszökevények. Eszéken a 
csendőrség letartóztatott két konstantinápolyi 
katonaszökevényt.

A román határőrség vérengzése. A ma­
gyar-román határszélen történt véres össze­
ütközés dolgában a vizsgáló-bizottság tagjai 
elutaztak a határ sértés helyére, hogy a 
tanuk kihallgatásával megkezdjék a vizs­
gálatot.

Gyilkos motocycle. Rokitzán állomás 
közelében egy motocycle oly erővel vágta a 
sorompóhoz Greidel vasúti őrt, hogy be­
lehalt.

Különös öngyilkosság. Jorge Cabrera 
mexikói nagybirtokos egy bikaviadalt ren­
dezett és felökleltette magát a bikával.

Sikkasztás a varsói Vörös-Kereszt pénz­
tárban. A varsói Vörös-Kereszt pénztárában 
háromnegyed millió rubeles sikkasztást fe­
deztek fel. Az elnökségnek két tagja meg­
szökött.

Meggyilkolt képviselő. Guiseppe Donáti 
tartománygyülési képviselőt Trientben szó­
váltás közben agyonszurta a testvére.

Angol tengerészek Brestben. Az angol 
hajóraj tegnap délután eltávozott Brestből, 
miután Máz angol tengernagy a francia 
északi hajóraj tengernagyjainak tiszteletére a 
King Eduarden reggelit adott.

.4 Panama halottja. Parisból táviratoz­
zák, hogy a Panama-ügyben kompromittált 
Arton bankárt irodájában halva találták. Csa­
ládja azt állítja, hogy szélütés érte, mig a 
rendőrség azt jelenti, hogy megmérgezte 
magát.

.4 pestis. A Perzsa öböl néhány szige­
tén indiai pestis ütött ki.

A közönség köréből.
(E rovat ahtt közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztő.)

A polgármesternek nincs ideje. Ma
délután Guttmann József földbérlő szerkesz­
tőségünkben járt s a következőket pana­
szolta el: Katonai hadgyakorlatra volt e 
nyárra behiva s mivel a fegyvergyakorlatot 
a mezei munkák miatt őszre akarta halasz­
tani, felment a polgármesterhez, hogy a 
kérvény valódiságát láttamozza, mivel a ka­
tonai parancsnokságnál igazolni kell, hogy a 
folyamodó tényleg gazdálkodással foglalko­
zik. Ám mikor ezt kérte a polgármestertől, 
jóformán szóba sem akart vele állani és 
pedig azért, mert nem ismeri. Hát hiszen a 
polgármester ur Kassa 44000 lakosa közül 
bizonyára többeket nem ismer, de ha valaki 
adófizető polgár és gazdálkodó foglalkozását 
azzal is igazolja, hogy felviszi magával a 
földbirtokost, kitől a földet bérli, ez talán 
elég. De a legfontosabb, hogy a polgármes­
ter urnák minden körülmények között 
ideje kell, hogy legyen az adófizető polgá­
rok ügyes-bajos dolgának meghallgatására.
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Szerkesztői üzenetek.
S. E Köszönjük a szives figyelmezte­

tést. A mi utunk egyenes és arról nem fo­
gunk letérni. Ostoba rágalmakon pedig tul- 
teszsziik magunkat. Tessék a Naplót figye­
lemmel kísérni s meggyőződik róla, hogy 
az ellenkezője az igaz.

Figyelő. Önnek igaza van s mi magunk 
is arra törekszünk. Szeptemberben a lapot 
lényegesen kibővitjük, de azért megmaradunk 
olcsó előfizetési dijunk mellett. Az ajándék- 
könyveket vidéki előfizetőink is megkapják. 
Újonnan belépő előfizetőnknek a pénz bekül­
dése után azonnal küldjük.

K. <íy. Fiilöp Jenő nevű munkatársunk 
nincs, nem is volt.

cim- és cimerfestő
Kassa, Fő-utca 51. sz. a.

Elvállal cimtáblák és címerek 
festését üveg-, fa- és vaslemezre 
ízléses és a legmodernebb kivitel­
ben a legjutányosabb árért.

Műtermemben egy elhalt jeles festő­
művész olajfestményei és vázlatai reggel 
8—12-ig, délután 2 5-ig díjtalanul 
megtekinthetők.

Egy jó házból való íin
tanulónak

felvétetik 3E§Zra,-u.s3o.a,ax és 
UTia, "U-tocLs. cim- és cimerfes-
tfinél Kassa, Fő-utca öl.

Egy angol „CULOSTYLE“ írógép, ke 
veset használt, olcsón eladó. 

Cim a kiadóhivatalban.

Béres Béla vendéglője
Flóriá.n-f-ü.rd.0, LSiária-vvfcca. 4. szám.

Minden kedden katonazen^, minden 
csütörtökön és vasárnap Hadi Fisába teljes zene­
kara hangversenyez. Tányérozás xxixxce.

Friedmann 3ZD.
— szobafestő és fénymázoló ____

KASSA, Deák Ferenc utca 10.
Elvállal minden e szakba vágó épület- 

és egyéb szobafestést, fénymázolást Ízléses 
kivitelben gyorsan és jutányosán.

Foliczer József
... - épület- és műb.idogos ______

KA55A, fö-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)

Elvállal minden c szakba vágó épület- éS 
díszmunkákat. Javításokat gyorsan, pontosan 
és jutányos árért eszközöl.

PAt fl ■1*11 á tar tie2t^átaát és
* * UAiaiSV javi-fcáaá-t a leg,
jutányosabb árért vállalok. Kívánságra a rxxKá.'fc 
24 óra ala-fc-fc ie rendbe hozom. Viselt 
ruhát a legmagasabb árban veszek.
Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem cl.

FISCHER MÜR
KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Lőwy-féle ház.)

Petrík István
fa- ée márványutánzat-festő (specialista), dísz- 
szobafestő és mázold KA5SA, jrÖ-Utca 91 Szám 

augusztus 1-től Fő-utca 104. szám alatt.
Elvállalja az oltárok, szószékek, kercsztelő-kutak, 

továbbá szállodák, dísztermek, vendéglők, káveházak, 
urasági lakások, stb. festését, aranyozását, valamint 
műmárványozását a legegyszerűbbtől a legművészibb 
kivitelig, a mai kor igényeihez mérten. Különösen 
ajánlja fa- és márványutánzását, amely csalódásig 
hű ; fára, pléhre, kőre és falra egyformán fest.

Kiadó: Murányi József.

XTA PLÓ Julius 20.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses i 
tudomására hozni, hogy Köxxyvlsöfcö:., doboz- f 
lsé©RÚtó’, valamint dioasrex'viarxx-xxxxiKeljre- j 
met Szegfű-utca ts Deák Fercnc-utca sarok alá 
helyeztem át.

Ajánlom műhelyemet a n. é. közönség, hivata­
lok, hatóságok, .elkcsz és ügyvéd urak b. figyelmébe, 
minden e szakmába vágó munkákra. Szolid és pontos 
kiszolgálásért, méltányos árakért szavatolok.

Miután műhelyemet a legmodernebb berendezé­
sekkel és gépekkel szereltem fel, kép es vagyok nagy­
becsű megrendelőimet minden tekintetben teljesen 
kiclégiteni.

Kitűnő tisztelettel
Tkgíecz SzaniszEb.

Fiatal üzleti szolga
alkalmazást nyerhet

Hoczányi Béla
lcönyvnyo m cl rtj .óban

Kassa, Kossuth Lajos-utca 22. szám.
Ugyanott, egy 80 X Hő cm. területit 

kirakatszekrény olcsón eladó.

Xuxxifeacs Sáim-d-cr
-------- - cpület-lakatos és sodronyfonó-mester ——=

KASSA, Imaház-utca.
Elvállal és készít e szakmához tartozó munká­

kat, úgymint épületvasalásokat, mindennemű vasrá­
csokat, ágymatracokat és bármily sodronyfonatokat, 
úgyszintén sodronykt.itcseket.

Értesítés
Van szerencsém a n é. közönség b. tudomására 

hozni, hogy Fő-utca 66. sz. a. egy, a mai kornak 
megfelelő, modern berendezéssel ellátott

vegytisztitó-intézetet
nyitottam

A következőkben van szerencsém legjutányosabb
áraimat feltüntetni:

Egy férfi-öl* üny . ... 2*— K
Felöltő . . . . ;................ 2' „
Tiszti nadrág . ... —*80 ,,

„ zubbony.................... 1 *20 ,,
Keztyü.................................... *20 „
Nyakkendő............................ —“20 „

A tisztitandó ruhákat kívánatra a háztól elvi­
szem és tisztítás után visszaszállítom. Értesítés leve­
lező-lapon. Vidéki megrendelés 5 koronán felül bér­
mentve

Szives pártfogást kér
DRECHSLER MÁRIA
KASSA, Fő-utca G6. sz. a.

A Mészáros-utca 6. szám aLiit egy 
földezixvfei ezalórxlalsáe», 4 utcai szobával, 
hálófülkével, előszobával és konyhával augusztus 1-tól 
kiadó

Ugyanott egy csinosan bútorozott utcai szoba 
előszobával szintén augusztus i-tól kiadó.

Két jó házból való fiú

tanulónak íelvé étik
Haesler Testvérek

(ezelőtt Lányi Gusztáv) vaskereske­
désében Lőcsén.

i tiánócz gyógyfürdő.
Szcpes vármegyében a kassa-oderbergi vasút 

popiád-felkai állomástól és a gánóczi vasúti meg­
állóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1 töl szept. 15-ig.
-A. fórrá.© 24° O. reaacUsivCili azéneav- 
bő©ég<i, ujoanan berendezett férfi ó© 
aa,ői ■te'Lxl'sör-, KáeLf-íircLőK maeizázsal és 

avx.Ka.xxy ols lacEtl.
Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurut­
nál, emésztési bántalmaknál, vérszegénységnél, ideg­
gyengeségnél, sőt izomhüdéseknél, görvélyes bán­
talmaknál és angol kórnál, utóbbinál felülmulhatat- 

í lan s egyedüli. ---■.......... --■■ ■ -:=.-===
Szobák napi ára 1 kor. 10 till -tői felfelé- 
Glcsó és jó ellátás á la Carte és table d hete 

heti pensio K 20-
Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul 
küld a fürdőgondnokság vagy az uj fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

Csak e hó végéig !

Keleti kazár
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konstantinápolyi, fiumei, tri­
eszti keleti import

Főutca 65. KASSA Főutca 65.

Valódi perzsa szőnyegek, 
dísztárgyak, japán vázák, teás- 
készletek, tálcák, dekoráló 
nippek. A nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását kéri a tu­
lajdonos. — Szabad bemenet ve- 
vési kényszer nélkül.

Bronztárgyak és tengeri kagy­
lók nagy választékban.
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J. J3. Daánt.
Csak e ho végéig!

Alapittatott 1844.

a székesegyházzal szemben, saját házában.

*TlAlrai*Álrlm<f'Á4> öt könyvecskére és foljó-számlára. Váltók és kisor- 
mivaxcauClclCa sóit értékpapírok leszámítolása, beszedése. ;-------

Tf Ö 1 P C Ä TI Älr vallóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- IX U 11/ & U II U 16 8Zllll,ia alakjában. —■ ■ --------------—

= Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
Váltóüzletében Pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett,

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak. 45

Alapittatott 1844.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


